
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

CAIET DE SARCINI 
pentru 

EXECUȚIA LUCRĂRILOR DE TERASAMENTE 

 1. GENERALITĂȚI 
Terasamentele constă în lucrări de săpătură, încărcare în mijlocul de transport, transportul, împrăștierea, 

nivelarea și compactarea pământului pentru realizarea fundațiilor construcțiilor și a instalațiilor subterane, 

precum și a zonei aferente din jurul lor, care pot influența capacitatea de rezistență, stabilitate și 

exploatare a acestor construcții și instalații. 

Lucrările de terasamente se vor începe numai după obținerea Autorizației de Construire. 

Executarea lucrărilor se va face de regulă mecanizat, metodele de lucru manuale fiind aplicate numai acolo 

unde zonele de excavare nu sunt accesibile pentru utilajele de terasamente (datorită spațiului de lucru 

limitat, intersectarea cu conducte și cabluri existente, traficului sau a altor motive) sau unde folosirea 

mijloacelor mecanice nu este justificată din punct de vedere tehnico-economic și de organizare. 

Săparea se va face manual și în cazurile prevăzute în proiect, când săparea mecanizată poate produce 

degradarea condițiilor naturale ale surselor de apă subterane ca de exemplu izvoarele existente sau 

asigurării stabilității terenului. 

Față de varietatea situațiilor din teren și a soluțiilor posibile, prevederile prezentului Caiet de Sarcini nu au 

un caracter limitativ, putându-se folosi și alte procedee de execuție verificate în practică și care prezintă 

eficiență din punct de vedere tehnico-economic, al securității muncii și al securității lucrărilor. 

Orice lucrare de terasamente va fi începută după efectuarea operației de predare-primire a 

amplasamentului, trasărilor reperelor cotei zero etc., consemnată într-un proces-verbal încheiat de 

delegații Beneficiarului, Proiectantului și ai Constructorului. 

Înainte de începerea lucrărilor de terasamente se va verifica întreaga trasare pe teren, atât în ansamblu cât 

și pentru fiecare obiect în parte. Toate lucrările de terasamente pentru diverse părți ale proiectului vor fi 

realizate la dimensiunile și cotele indicate în desene. În verificarea trasărilor și reperelor, se include și aceea 

a dimensiunilor și cotelor de nivel ale patului de fundare, a șanțurilor pentru conducte, a amprizei 

drumurilor, ale platformei, ale drumurilor, picioarelor taluzelor, lucrărilor de apărare, precum și a 

construcțiilor din amplasament existente. 

În sensul prezentului caiet de sarcini, termenul "nivelul terenului" se va referi la suprafața terenului înainte 

de începerea lucrărilor de terasamente, dar după eliberarea generală a amplasamentului. 

Constructorul are obligația să urmărească stabilitatea masivelor de pământ ca urmare a influentei 

executării lucrărilor de terasamente prevăzute în proiect, sau a acțiunii utilajelor de nivelare, săpare și 

compactare, precum și stabilitatea construcțiilor și instalațiilor învecinate etc. 

Executarea lucrărilor de terasamente cu ajutorul utilajelor vibratoare se va face numai cu luarea măsurilor 

corespunzătoare pentru ca vibrațiile produse de acestea să nu afecteze construcțiile, instalațiile și lucrările 

învecinate. 
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La executarea și recepționarea lucrărilor de terasamente pentru fundațiile construcțiilor realizate în 

pământuri sensibile la umezire sau pământuri cu umflări și contracții mari se vor respecta și prevederile 

,,Normativului privind fundarea construcțiilor pe pământuri sensibile la umezire” indicativ NP 125-2010 și 

respectiv ,,Normativ privind fundarea construcțiilor pe pământuri cu umflări și contracții mari (PUCM)" 

indicativ NP 126-2010. 

În cazul în care pentru amplasamentul pe care urmează a se executa lucrări de terasamente există 

informații asupra posibilității existenței unor corpuri explozibile, se va solicita în prealabil concursul 

organelor de specialitate (protecție civilă), iar dacă în timpul executării săpăturilor se întâlnesc astfel de 

corpuri explozibile se vor opri imediat lucrările, anunțându-se de urgență Beneficiarul, Proiectantul lucrării 

și organele de specialitate pentru adoptarea de măsuri corespunzătoare. 

Când executarea săpăturilor implică dezvelirea unor rețele de instalații subterane existente (electrice, apă, 

canal, gaze, etc.) ce rămân în funcțiune, trebuie luate măsuri pentru protejarea acestora împotriva 

deteriorării sau înghețului, iar executarea săpăturilor se va începe numai după obținerea aprobării de la 

instituțiile care exploatează instalațiile respective (aviz de săpătură și atunci când este cazul și permis de foc 

etc.). 

Când existența rețelelor de instalații subterane nu este prevăzută în proiect, dar pe parcursul executării 

lucrărilor apar indicii asupra existenței lor, se vor opri lucrările de săpături și se vor anunța Proiectantul și 

posesorii rețelelor. Dezafectarea acestora se va face numai cu acordul și sub directa supraveghere a 

Posesorului sau a unității de exploatare, de la caz la caz. 

2. LUCRĂRI PREGĂTITOARE 

Lucrările ce se vor executa înainte de începerea lucrărilor de terasamente propriu-zise, sunt cele de 

eliberare a Amplasamentului și constă, în principal, în lucrări de defrișări, amenajare a terenului și a 

platformei de lucru. 

2.1. Defrișări 

Suprafețele de teren ce urmează a fi defrișate se vor stabili prin proiect. În zonele stabilite pentru defrișare 

și scoaterea rădăcinilor, suprafața terenului va fi curățată de zăpadă (când este cazul), de copaci, buturugi, 

cioturi, trunchiuri, tufișuri, rădăcini, smocuri mari de iarbă sau frunze, crengi, buruieni, garduri, structuri 

minore, moloz și gunoi de orice natură, piedici naturale sau alte materiale ce sunt nepotrivite pentru 

execuția lucrărilor de terasamente și a lucrărilor de fundații pentru construcții. 

Defrișările de arbori în zonele forestiere se vor face numai cu aprobarea organelor de specialitate. 

Pe amplasamentul viitoarelor taluzuri și fundații ale structurilor, rădăcinile vor fi îndepărtate pe o 

adâncime nu mai mică de 0,5 m sub cota terenului amenajat. 

Gropile ce rămân după scoaterea buturugilor vor fi umplute cu pământ sau cu alte materiale acceptabile, 

care se vor compacta. 

Toate materialele rezultate în urma defrișărilor vor fi îndepărtate de către Constructor pentru a nu stânjeni 

lucrările de terasamente ce urmează a se executa pe Amplasament. 

2.2. Îndepărtarea Stratului Vegetal 

Dacă nu se indică altfel, acest articol va consta în îndepărtarea stratului vegetal de la cota terenului natural 

pe adâncimea stabilită prin sondaje efectuate pe amplasamentul construcțiilor în cadrul studiului 

geotehnic. 

Dacă este necesar, îndepărtarea se va realiza atât în zonele unde urmează a se executa noile obiective cât 

și în zonele unde se vor executa lucrări temporare și excavări de materiale pentru umplutură. 

2.3. Asigurarea Scurgerii Apelor Superficiale 

Scurgerea apelor superficiale spre terenul pe care se execută lucrările de construcție, va fi oprită prin 

executarea de șanțuri de gardă ce vor dirija aceste ape în afara zonelor de lucru. Dimensiunile șanțurilor de 

gardă, pantele de scurgere și modul de protejare a taluzurilor vor fi prevăzute în proiectul de organizare de 

șantier al Constructorului. 

Pământul rezultat din săparea șanțurilor se va depune între șanțurile de gardă și săpăturile pe care le 

apară. 
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În nisipuri argiloase, argile și pământuri sensibile la umezire, în care apa ce se infiltrează local dăunează 

stabilității terasamentelor, pereții șanțurilor pot fi impermeabilizați pe aceste porțiuni. Lucrările de 

impermeabilizare sau consolidare, de orice fel, se vor prevedea prin proiect și execuția lor va începe numai 

după ce sunt aprovizionate toate materialele, dispozitivele și uneltele necesare. 

3. DEVIEREA LUCRĂRILOR SUBTERANE 

Constructorul va suporta costul tuturor lucrărilor necesare pentru a proteja țevile, conductele și cablurile 

întâlnite pe traseu sau cele ce urmează a fi instalate pe toată perioada de derulare a Contractului, cu scopul 

de a le menține în bune condiții de funcționare. 

Proiectantul și Beneficiarul nu sunt răspunzători de neconcordanțele ivite între datele furnizate de către 

deținătorii de rețele și situația existentă a rețelelor subterane (poziția în plan, dimensiunile, particularitățile 

țevilor, conductelor, cablurilor etc.) sau starea și tipul structurilor și a taluzurilor existente. 

Obținerea, identificarea, urmărirea și coordonarea avizelor și a tuturor informațiilor referitoare la poziția 

și/sau devierea conductelor și altor instalații de la deținătorii rețelelor va fi responsabilitatea 

Constructorului, astfel încât să fie exclusă avarierea acestora sau producerea de accidente de muncă în 

timpul execuției lucrărilor. 

Lipsa unor astfel de date nu va elibera Constructorul de responsabilitatea oricărei lucrări de reparații 

necesare la avarierile cauzate de către el pe parcursul execuției lucrării și pentru costul tuturor pierderilor 

rezultate din aceste avarieri. 

Orice deviere temporară sau permanentă a rețelelor va fi permisă doar după o înțelegere cu deținătorii de 

rețele și cu aprobarea Beneficiarului și/sau a Proiectantului. 

4. TRASAREA LUCRĂRILOR 

Trasarea pe teren cuprinde fixarea poziției construcțiilor pe amplasamentele proiectate și marcarea 

fiecărei construcții conform Proiectului. 

Trasarea lucrărilor de terasamente pentru fundații face parte din trasarea lucrărilor de detaliu și se 

efectuează pe baza planului de trasare, după executarea curățirii și nivelării terenului și după fixarea 

poziției construcției pe amplasamentul proiectat. 

Toleranțele admise la trasarea pe teren a construcțiilor conform STAS 9824/1-87 sunt prezentate în tabelul 

următor. 

Toleranțe admise la trasarea construcțiilor pe orizontală pentru lungimi. 

Tabel nr. 1 

                                                        Lungimi în m 

Toleranțe în cm 
25 50 100 150 200 250 

Toleranțe coordonate rectangulare de trasare T/d1 

 
± 2 ± 2 ± 3 ± 4 ± 5 ± 5 

Notă. Pentru lungimile intermediare, toleranțele se stabilesc prin interpolare. 

 

Toleranțele prevăzute în tabelul de mai sus se majorează, în funcție de panta terenului, cu sporurile din 

tabelul următor. 

 

Tabel nr. 2 

Panta terenurilor (p) în grade 

 

p<=3 3<p<=10 

 

10<p<=15 

 

p>15 

 

Sporul de abatere în % 0 

 

25 

 

50 

 

100 

  

5. EXECUȚIA SĂPĂTURILOR ȘI SPRIJINIRILOR 

Săpătura va consta în lucrările de excavare, îndepărtare și depozitare corespunzătoare a materialelor 

rezultate din săpătură, pentru diverse părți ale lucrărilor. 

5.1. Săpături pentru Fundații 
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La executarea săpăturilor pentru fundații trebuie să se aibă în vedere următoarele: 

- menținerea echilibrului natural al terenului în jurul gropii de fundație sau în jurul fundațiilor existente pe o 

distanță suficientă, astfel încât să nu se pericliteze instalațiile și construcțiile învecinate; 

- când turnarea betonului în fundație nu se face imediat după executarea săpăturii, în terenurile sensibile la 

acțiunea apei, săpătura va fi oprită la o cotă mai ridicată decât cota finală cu 20 - 30 cm pentru a 

împiedica modificarea caracteristicilor fizico-mecanice ale terenului de sub talpa fundației. 

În cazul în care în aceeași incintă se execută mai multe construcții apropiate, atacarea lucrărilor se va face 

astfel încât să se asigure executarea fundațiilor începând cu cele situate la adâncimea cea mai mare, iar 

săpăturile să nu influențeze construcțiile sau instalațiile executate anterior și să nu afecteze terenul de 

fundare al viitoarelor lucrări învecinate. 

În cazul în care obiectele sunt relativ apropiate, iar amprizele de săpătură ale acestora se intersectează, 

planurile de săpătură ca și săpăturile propriu-zise vor fi executate ca pentru un singur obiect. Săpăturile ce 

se execută cu excavatoare nu trebuie să depășească, în nici un caz, profilul proiectat al săpăturii. 

Dimensiunile în plan, cotele și gradul de planeitate sau prelucrare a suprafețelor săpăturilor se vor realiza 

cu asigurarea condițiilor tehnologice, de securitate a muncii și calitate a lucrărilor. 

Dacă nu se specifică altfel în altă parte, nici un punct de pe suprafața lucrărilor terminate nu se va situa mai 

sus cu +0,05 m sau mai jos cu -0,05 m față de suprafața proiectată. Între aceste limite de toleranța 

suprafața va trebui să fie netedă și regulată. 

În cazul terenurilor sensibile la acțiunea apei (pietrișuri, terenuri stâncoase etc.) lucrările de săpătură se pot 

executa de la început până la cota prevăzută în proiect. 

În cazul terenurilor sensibile la acțiunea apei săpătură de fundare se va opri la un nivel superior cotei 

prevăzute în proiect, astfel: 

- pentru nisipuri fine 0,20 ... 0,30 m 

- pentru pământuri argiloase  0,15 ... 0,25 m 

- pentru pământuri sensibile la umezire 0,40 ... 0,50 m 

Săparea și finisarea acestui ultim strat se va face imediat înainte de începerea execuției fundației. 

Dacă pe fundul gropii la cota de fundare apar crăpături în teren, măsurile necesare în vederea fundării se 

vor stabili de către întocmitorul studiului geotehnic. 

În cazul unei umeziri superficiale, datorită precipitațiilor atmosferice neprevăzute, fundul gropii de fundație 

trebuie lăsat să se zvânte înainte de începerea lucrărilor de executare a fundației (betonare), iar dacă 

umezirea este puternică se va îndepărta stratul de noroi. 

Schimbarea cotei fundului gropii de fundație, în timpul execuție, se poate face numai cu acordul 

Proiectantului, având în vedere următoarele: 

- ridicarea cotei fundului gropii, față de proiect, se face dacă se constată, în cursul executării săpăturilor 

pentru fundații, existența unui teren bun de fundare la o cotă superioară celei menționate în proiect. 

- coborârea cotei fundului gropii de fundare sub cea prevăzută în proiect se face dacă se constată o 

neconcordanță a terenului cu studiul geotehnic întocmit pe amplasament. 

Orice modificări de cote față de proiect se vor consemna în registrul de procese verbale de lucrări ascunse 

care va fi semnat de Constructor, Beneficiar și de Geotehnician. 

Turnarea betonului în fundații se va executa de regulă imediat după atingerea cotei de fundare din proiect 

sau a unui strat pentru care Proiectantul își dă acordul privitor la posibilitatea de fundare a construcției 

respective. 

Pe parcursul executării lucrărilor, Constructorul are obligația de a solicita prezența Proiectantului 

Geotehnician pe șantier la atingerea cotei de fundare. 

Rezultatele studiilor geotehnice suplimentare efectuate pe durata execuție lucrărilor de către inginerul 

geotehnician și modificările stabilite, după caz, se vor atașa la cartea construcției. 

5.2. Săpături pentru Conducte și Cabluri 
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Tranșeea pentru pozarea conductei se va executa astfel încât să permită instalarea în condiții optime a 

conductelor, cu o adâncime suficientă pentru a evita deteriorarea conductei prin îngheț. Adâncimea de 

îngheț pentru fiecare caz în parte este indicată în proiect. 

Pământul rezultat din săpătură se va depozita pe o singură parte a tranșeei la distanța minimă de 50 cm de 

marginea acesteia. Terenul vegetal va fi depozit separat de restul pământului excavat, fiind interzisă 

folosirea lui la umpluturi. Terenul vegetal se va folosi numai pentru acoperirea umpluturilor. 

Materialul excavat din șanțuri va fi manevrat cu grijă, avându-se în vedere depozitarea separată a asfaltului, 

pietrei sparte, betonului scos din construcția drumurilor sau spart din șanț în cursul excavării, de materialul 

granular al pământului natural. 

La execuția săpăturilor pentru pozarea conductelor în soluri stâncoase sau cu bolovănișuri, săpătura se va 

executa cu cel puțin 10 cm mai jos decât este prevăzut în proiect, după care se va realiza un strat din nisip 

sau pietriș de râu fin, cu particule sub 20 mm având o grosime minimă de 10 cm. 

Indiferent dacă săpăturile au fost realizate cu pereți verticali, în taluz sau în trepte, în afara cazului în care 

se specifică altfel în proiect, șanțul va avea pereți verticali la lățimi minime aplicabile la cel puțin 300 mm 

deasupra coronamentului conductei așezata în poziție corectă, astfel încât spațiul b dintre pereții exteriori 

ai conductei și marginile șanțului să nu fie mai mari decât se indică în Tabelul nr. 3 (valoare care nu include 

distanțele necesare pentru sprijinirile temporare ale șanțurilor). 

Tabel nr. 3 

Diametrul conductei, D [mm] 

 

Spațiul, b 

[cm] 

 

Lățimea minimă totală, B [cm] 

 

D<200 

 

- 

 

70 

 200 < D < 350 

 

25 

 

- 

 350 < D < 700 

 

30 

 

- 

 Excavarea șanțurilor se va face permanent cu cel puțin 15 m înaintea liniei de montaj a conductelor. 

5.3. Săpături Deasupra Nivelului Apei Subterane 

5.3.1. Săpături cu Pereți Verticali Nesprijiniți 

Săpăturile cu pereți verticali nesprijiniți se pot executa cu adâncimi până la: 

- 0,75 m în cazul terenurilor necoezive și slab coezive; 

- 1,25 m în cazul terenurilor cu coeziune mijlocie; 

- 2,00 m în cazul terenurilor cu coeziune mare și foarte mare, în conformitate cu prevederile normativului 

C169-88. 

Constructorul este obligat să urmărească apariția și dezvoltarea crăpăturilor longitudinale paralele cu 

marginea săpăturii care pot indica începerea surpării malurilor și să ia măsuri de prevenire a accidentelor. 

5.3.2. Săpături cu Pereți Verticali Sprijiniți 

Executarea săpăturilor cu pereți verticali sprijiniți se utilizează când adâncimea săpăturii depășește 

condițiile indicate la punctul anterior și nu este posibilă desfășurarea taluzului. 

Dimensiunile în plan ale săpăturii trebuie sporite corespunzător cu grosimea sprijinirilor și cu spațiul 

necesar executării lucrărilor propriu-zise de fundații. 

Pentru sprijinirea săpăturilor cu adâncimi peste 5,0 m, dimensiunile și elementele necesare executării 

sprijinirilor vor fi stabilite printr-un proiect special de execuție, ce va fi în mod obligatoriu cuprins în proiect 

și va preciza și ordinea în care se vor monta și demonta diferitele elemente ale sprijinirilor. 

Săpăturile pentru fundații cu pereți parțial sprijiniți pe o anumită adâncime a părții inferioare a gropii, 

având partea superioară executată în taluz se pot utiliza în cazul în care condițiile locale nu permit săparea 

în taluz pe toată adâncimea sau din considerente economice, în care caz adâncimea de sprijinire se va 

stabili prin proiect. În cazul sprijinirii parțiale a pereților, fiecărei porțiuni i se aplică prescripțiile tehnice 

specifice. 
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Între partea superioară, cu pereții în taluz și partea sprijinită, trebuie lăsată o banchetă orizontală de 0,50 

... 1,00 m lățime, în funcție de înălțimea porțiunii în taluz. 

În cazuri speciale, pe anumite tronsoane, se va putea face o reducere a sprijinirilor, ținând seama de 

caracteristicile terenului și de condițiile de stabilitate, de adâncimea săpăturii și de durata execuției 

lucrărilor, dar numai obținându-se în prealabil aprobarea scrisă a Proiectantului. 

5.3.3. Săpături cu Pereți în Taluz 

Aceste săpături se pot executa în orice fel de teren care respectă următoarele condiții: 

- pământul are o umiditate naturală de 12 -18% și se asigură condițiile ca aceasta să nu crească; 

- săpătura de fundație nu stă deschisă mult timp; 

- panta taluzului săpăturii, definită prin tangenta unghiului de înclinare față de orizontală (tg B = h/b) să 

nu depășească valorile maxime admise pentru diverse categorii de pământuri date în tabelul nr. 4: 

 Tabel nr. 4 

 

Natura terenului 

 

 

 

Adâncimea Săpăturii 

 până la 3 m 

 

mai mare de 3 m 

 Tg B = h/b 

 

Tg B = h/b 

 nisip, pietriș 

 

1/1,25 

 

1/1,50 

 nisip argilos 

 

1/0,67 

 

1/1 

 argilă nisipoasă 

 

1/0,67 

 

1/0,75 

 argilă 

 

1/0,50 

 

1/0,67 

 loess 

 

1/0,50 

 

1/0,75 

 5.4. Săpături sub Nivelul Apei Subterane 

În cazul săpăturilor adânci situate sub nivelul apelor subterane, îndepărtarea apei se poate efectua prin 

epuismente. 

5.4.1. Epuismente Directe 

Pe măsură ce cota săpăturii coboară sub nivelul apei subterane, excavațiile trebuie protejate cu ajutorul 

unor rețele de șanțuri de drenaj, care captează apa și o dirijează spre puțurile colectoare de unde este 

evacuată prin pompare. 

Șanțurile se adâncesc pe măsura avansării săpăturii sau se realizează rețele de drenaj la nivelele succesive 

ale săpăturii. 

Rețeaua de drenaj și poziția puțurilor colectoare trebuie astfel amplasate încât să asigure colectarea apei 

pe drumul cel mai scurt, fără a împiedica execuția fundațiilor. 

Adâncimea puțurilor colectoare va fi de cel puțin 1 m sub fundul săpăturii și secțiunea lor suficient de mare 

pentru a permite amplasarea sorbului sau pompei submersibile și măsurile de asigurare a stabilității 

pereților. În cazul unui aflux important de apă în săpături executate în terenuri cu particule fine, 

antrenabile se va căptuși puțul de colectare cu un filtru invers. 

Evacuarea apelor din groapa de fundație se face prin pompare directă. 

5.4.2. Epuismente Indirecte 

În cazul unor debite importante de apă sau a unor adâncimi mari de săpătură, se va folosi sistemul de 

epuismente indirecte, prin realizarea unui sistem de filtre aciculare. Realizarea acestui sistem se va face 

conform unui proiect special întocmit, sub directa îndrumare a inginerului geotehnician. 

Pentru lucrări deosebite, executarea săpăturilor în terenuri cu apă subterană se poate realiza în incinte 

etanșe închise. 

În cazul executării sprijinirilor cu palplanșe, se vor lua următoarele măsuri: 

- ghidarea palplanșelor pe tot timpul înfigerii; 

- palplanșele vor avea lungimea egală cu adâncimea gropii plus adâncimea de înfigere în teren a fișei; 

- în cazuri excepționale, când aceasta nu este posibil, sprijinirea se va face în două etaje, între aceste etaje 

se va intercala o banchetă orizontală cu lățimea de peste 0,5 m. 
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Palplanșele pot fi din lemn (minimum 6 cm grosime) sau din metal. Palplanșele din lemn trebuie să aibă la 

vârf un sabot de tablă și la cap o întărire cu fier balot. 

Înfigerea palplanșelor se poate face prin vibrare sau batere. Vibrarea este indicată pentru înfigerea 

palplanșelor în pământuri necoezive, iar baterea pentru înfigerea în pământuri coezive. 

Palplanșele pot fi bătute cu fișa mică (30-50 cm) pe măsura adâncirii săpăturii și vor fi puse în rânduri 

suprapuse de maximum 4 m înălțime. 

După terminarea lucrării, palplanșele folosite se vor recupera, extragerea lor făcându-se cu ajutorul trolilor 

și vinciurilor sau extractoare vibratoare, după care vor fi curățate și depozitate corespunzător în vederea 

reîntrebuințării. 

6. ÎMBUNĂTĂȚIREA PROPRIETĂȚII PĂMÂNTURILOR ÎN VEDEREA FUNDĂRII 

Îmbunătățirea proprietăților pământurilor în vederea fundării directe se realizează fie prin execuția 

pernelor din pământ compactat sau balast (care au ca scop reducerea sau eliminarea sensibilității la 

umezire a pământului), fie prin consolidarea straturilor de sub fundații prin compactarea pe adâncime prin 

batere.  

Execuția lucrărilor de îmbunătățire a terenului de fundare se realizează pe bază de proiect. 

7. EXECUȚIA UMPLUTURILOR 

7.1. Prevederi Generale 

Condițiile tehnice de realizare a umpluturilor au caracter general, ele putând fi adaptate și completate în 

funcție de specificul condițiilor fiecărui amplasament al obiectelor proiectate. 

La executarea lucrărilor de terasamente pe timp friguros este obligatorie respectarea măsurilor generale și 

a celor specifice lucrărilor de pământ, prevăzute în ,,Normativul pentru realizarea pe timp friguros a 

lucrărilor de construcții și a instalațiilor aferente", indicativ C 16 - 84. 

7.2. Pregătirea Terenului de Fundare 

Lucrările la care se face referire în aceste paragrafe au ca obiect pregătirea umpluturilor pentru realizarea 

fundațiilor construcțiilor, a umpluturilor între fundații și la exteriorul clădirilor, umpluturilor sub pardoseli, 

pentru drumurile cu umpluturi compactate de pământ sau umpluturi care necesită pregătiri pentru alte 

scopuri. 

Toate săpăturile vor fi eliberate de orice resturi materiale, moloz sau alte materiale deteriorate și toate 

suprafețele săpăturii vor fi înclinate pentru a asigura scurgerea apelor din precipitații (cu pante de 1,0 -

1,5%), pante care vor fi menținute în aceste limite ale înclinării. 

Umpluturile din pământuri loessoide, pământuri coezive compactate cu maiul greu și pământuri necoezive 

compactate prin vibrare se vor executa conform ,,Normativului privind îmbunătățirea terenurilor de 

fundare slabe prin procedee mecanice" indicativ C 29-85. 

7.3. Materiale 

De regulă, umpluturile se vor executa cu materiale locale, respectiv pământurile rezultate din lucrările de 

săpătură. Materialul de umplutură nu va conține resturi de lemn, rădăcini, bolovani, moloz, fragmente de 

rocă sau alte fragmente dure mai mari de 50 mm. Materialele utilizate pentru umpluturi vor fi formate din 

bucăți nu mai mari de 100 mm din materialul excavat. 

Materialul de umplutură va fi selectat cu grijă, manevrat, depus, dispersat și compactat în așa fel încât să se 

evite segregarea umpluturii și să se obțină o structură compactă, omogenă și stabilă. 

Se interzice realizarea umpluturilor din pământuri cu umflări și contracții mari, mâluri, argile moi, cu sol 

vegetal, cu conținut de materii organice sau cu alte materiale nepotrivite. 

Se interzice utilizarea balastului la executarea pernelor de pământ și a umpluturilor în terenuri sensibile la 

umezire. 

La pozarea conductelor și cablurilor subterane, pentru amenajarea fundului săpăturii se va folosi un strat 

de material local necoeziv cu granule sub 5 mm, având 10 cm grosime. În cazul în care materialul local nu 

este corespunzător se va utiliza nisip. 

7.4. Tehnologia de Execuție a Umpluturilor 

7.4.1 Generalități 
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Trasarea lucrărilor constă în plantarea, în afara zonei lucrărilor, dar în apropierea acesteia, a unui număr 

suficient de reperi de nivelment ce vor servi pentru verificarea nivelului patului și a nivelului umpluturilor la 

fiecare strat compactat. Reperii de nivelment vor fi cotați, având cota scrisă pe ei și vor fi bine semnalizați și 

protejați. 

Se trasează prin picheți și reperi limita inferioară a umpluturilor, respectiv a liniei piciorului de taluz al 

rambleului și a limitei superioare a umpluturilor. 

7.4.2 Tehnologia de Execuție a Umpluturilor pentru Construcții 

În funcție de utilajul folosit pentru compactare, umpluturile din material coeziv sau semicoeziv se vor 

realiza în straturi orizontale succesive (împrăștiate manual sau mecanic), având următoarele grosimi după 

compactare: 

- între 4-6 cm, în cazul compactării cu maiul manual; 

- între 10-12 cm, în cazul compactării cu maiul mecanic acționat de muncitor; 

- între 20-25 cm, în cazul compactării cu cilindru compactor cu crampoane sau suprafețe netede. 

Grosimile straturilor vor putea fi adaptate pe parcursul execuției cu avizul inginerului geotehnician, în 

funcție de rezultatele obținute pe parcurs. 

Gradul de compactare (D) ce trebuie obținut după compactare va fi, conform STAS 9850-89. 

7.4.3 Tehnologia de Execuție a Umpluturilor pentru Conducte 

La realizarea umpluturilor pentru conducte se vor avea în vedere prevederile SR 4163-3:1996 -"Alimentări 

cu apă. Rețele de distribuție. Prescripții de execuție și exploatare". 

Înainte de a proceda la realizarea umpluturilor se verifică cu atenție conductele și toate elementele de 

legătură, în vederea depistării și remedierii eventualelor neetanșeități sau defecțiuni survenite în timpul 

montajului. 

Pentru realizarea umpluturilor se poate folosi material rezultat din săpătură, care a fost sortat cu atenție și 

care nu trebuie să conțină particule cu dimensiuni mai mari de 25 mm. În cazul în care acesta nu este 

corespunzător, pentru zona de umplutură specială se procedează la înlocuirea cu pământ adus din alte 

zone sau obținut din prelucrarea materialului rezultat din săpătură prin diferite procedee. Pământul 

înghețat nu se folosește. 

Se va acorda o atenție deosebită realizării umpluturilor la conducte în zona specială (zona de umplutură 

laterală - de la patul de pozare până la generatoarea superioară a conductei - plus zona de siguranță - 30 

cm de la generatoarea superioară a conductei), în vederea asigurării repartiției uniforme a eforturilor, a 

stabilității conductelor și reducerii la minimum a riscurilor de deteriorare a acestora. 

Spațiile laterale conductei se umplu și se compactează simultan, cu maiul de mână, în straturi așternute 

egal, de grosime 5 - 10 cm grosime după compactare, continuându-se în același sistem până la limita 

superioară a zonei de siguranță. 

Gradul mediu de compactare în zona de umplutură specială va fi de 92%, iar gradul minim de compactare 

în această zonă nu va fi sub 90%, dacă nu sunt stabilite prin proiect alte valori. 

Zonele de îmbinare a țevilor sau tuburilor vor fi lăsate libere până la efectuarea probei de presiune, în 

restul traseului fiind realizată umplutura cel puțin până la limita superioară a zonei de siguranță. După 

terminarea probei se realizează umplutura și în zonele de îmbinare, exact în aceleași condiții cu cele avute 

în vedere la realizarea restului umpluturilor. 

Se admite o compactare mecanică cu echipamente de compactare ușoare sau medii (mai mecanic, talpă 

vibrantă etc.) numai pornind de la înălțimea de acoperire de 1,0 m. 

Suprafața terenului pe zona afectată de tranșeea conductei, trebuie să fie refăcută în mod identic cu 

destinația inițială (teren agricol, drumuri, trotuare etc.). 

Înaintea realizării umpluturii, se va realiza ridicarea topografică detaliată a conductelor (plan de situație și 

profile longitudinale), cu precizarea pozițiilor pentru cămine, etc., în vederea elaborării Cărții Tehnice a 

Construcției (documentația As-built). 

Traseul conductelor va fi marcat în vederea protejării pe durata unor lucrări hidro-edilitare viitoare și în 

vederea teledetecției, conform clauzelor respective din capitolul "Pozarea conductelor”. 
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În partea finală a zonei de umplutură manuală sau mecanică se pozează și elementele de marcare pe teren 

a conductei, conform STAS 9570/1-89 - "Marcarea și reperarea rețelelor de conducte și cabluri în localități”. 

8. VERIFICAREA ȘI RECEPȚIA LUCRĂRILOR DE TERASAMENTE 

Verificarea calității și recepționarea lucrărilor de terasamente se vor face în conformitate cu prevederile din 

"Instrucțiunile pentru verificarea calității și recepția lucrărilor ascunse la construcții și instalații aferente" 

din H.G. nr. 273/1994 (cu modificările și completările ulterioare) și a Normativelor C 56-2002 și C 56-1985. 

În cazul pământurilor sensibile la umezire, se vor mai verifica și condițiile cuprinse în normativul NP 125-

2010 și în special: 

- asigurarea colectării și evacuării apelor din precipitații sau din surse accidentale, pe toată durata 

executării lucrărilor de construcții și instalații;  

- menținerea ultimului strat de 30 ... 50 cm al săpăturii până în ziua în care se începe betonarea în zona 

respectivă; 

- excluderea pământurilor necoezive (drenante), a molozului, a bulgărilor etc. la executarea umpluturilor 

și realizarea gradului de compactare a acestora cu abateri admisibile în limita a ¼ din cele prevăzute la 

punctul anterior; 

- executarea umpluturilor și trotuarelor (definitive sau provizorii), imediat după ce construcția a depășit 

nivelul terenului înconjurător. 

Eventuala schimbare a tipului de material pentru umplutură se va face numai cu aprobarea Proiectantului, 

pe baza recomandărilor inginerului geotehnician, în următoarele condiții: 

- tipul de material să poată fi aprovizionat în cantități suficiente pentru executarea umpluturilor; 

- să se poată obține parametrii de compactare corespunzători impuși în prezentele condiții tehnice. 

Lucrările de execuție a umpluturilor, începând cu pregătirea patului, trebuie să se desfășoare într-un timp 

cât mai scurt, Constructorului revenindu-i atât sarcina respectării stricte a prevederilor condițiilor tehnice, 

cât și execuția cu maximă operativitate a lucrărilor respective. 

 

 

 Întocmit,  
arh. Amalia Gugui  

 


